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ВИКОРИСТАННЯ ТВОРЧИХ ЗАВДАНЬ У ПРОЦЕСІ 

ВИВЧЕННЯ БІОЛОГІЇ 
 

Гусаковська Т. М. 

Доцент кафедри біології, здоров’я людини та фізичної терапії 

 

Борико І.М. 
магістрантка  

Рівненський державний гуманітарний університет 
 
Питання розвитку творчої особистості набуло особливої ваги в умовах 

зміцнення та вдосконалення української державності, що зумовлює 

необхідність підвищення інтелектуального та культурного потенціалу 

суспільства й удосконалення всіх ланок навчально-виховного процесу. 

Сучасний науково-технічний прогрес збільшує роль творчої активності 

особистості. Саме у творчості виявляється унікальна потреба людини в пошуку. 

Справжня творчість сама себе стимулює і сама по собі є нагородою для людини 

[4, c. 169]. 

У сучасних умовах школа повинна забезпечити формування й розвиток 

інтелектуальної, творчої, ініціативної особистості, здатної жити у принципово 

нових умовах, реалізувати себе в житті, бути успішною і сприяти розвитку 

суспільства. Такий процес характеризується змінами в суспільно-політичному 

житті країни й підтверджується Конституцією України, Законом України «Про 

освіту», Державною національною програмою «Освіта». 

 Актуальність проблеми використання творчих завдань учнів на уроках 

біології обумовлюється сучасними тенденціями в освіті. Школа повинна не 

лише дати учням певний обсяг знань, але й виховати людину, здатну творчо 

мислити, приймати рішення, мати свою позицію, брати на себе відповідальність, 

адаптуватися до умов мобільності, швидкої зміни соціальних ролей [1]. 

Закономірності творчого розвитку особистості розкриті у дослідженнях Б. 

Ананьєва,       Л. Венгера. Л. Виготського, П. Гальперіна, О. Леонтьєва, Б. 

Теплова, Д. Ельконіна та інших науковців. У плані теоретичних підходів до 

проблеми розвитку творчих особистостей заслуговують на увагу погляди В. 

Давидова, котрі сприяють зближенню понять особистості та творчої 

особистості, розвитку творчої особистості. [2, c. 23]. 

Використання творчих завдань на уроках біології значно підвищує 

ефективність навчання. Творче завдання - це завдання, при вирішенні якого 

необхідно знайти новий алгоритм розв’язання. Умови таких завдань 

безпосередньо не говорять про те, які знання знадобляться для їх вирішення, 

тому діяльність учнів спрямована на їх виявлення і підбір необхідних 
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відомостей. Основною ознакою творчого процесу служить відмова від 

традиційного підходу до інтерпретації реальних даних [3, c. 24] 

Творчі завдання на уроках біології дозволяють: узагальнити, повторити і 

засвоїти навчальний матеріал; ознайомити учнів з досягненнями в галузі 

природничих наук; розвивати творчі здібності учнів, пізнавальний інтерес, 

абстрактне і логічне мислення; сформувати навички спільної роботи; 

встановлювати міжпредметні зв’язки. 

На уроках біології слід використовувати творчі завдання як засіб 

пізнавальної активності та творчості учнів[4, c. 173]. Такий методичний підхід 

і безпосередня творчість учнів надає можливість активізувати їхню розумову 

діяльність, забезпечити належний рівень навчальної компетентності. Це сприяє 

підвищенню пізнавального інтересу, творчої активності, вони стають 

активними учасниками навчального процесу, формують свій світогляд, 

інтелектуальний розвиток, пам’ять, увагу, уміння аналізувати, узагальнювати, 

робити висновки, створюють сприятливе середовище для розширення мовного 

запасу, допомагають вирішувати широкий спектр видів діяльності, у яких 

можна спробувати себе й віднайти те, що подобається робити та приносить 

моральне задоволення [5, c. 2]. 

Проводити уроки, на яких використовуються творчі завдання набагато 

важче, проте ці уроки мають позитивний вплив на учнів, формуючи у них 

інтерес до біології, розвиваючи творче мислення. Працюючи над поставленим 

завданням, учні повинні відкривати для себе щось якісно нове, досі їм не відоме, 

таке, що не траплялося в їхній практиці. 

Важливо на уроках біології підбирати такі завдання, які забезпечують 

належний рівень розвитку творчого мислення, простору для фантазії, прояву 

ерудиції, вмінь, навичок. Завдання мають бути посильними та доступними. Ця 

вимога безпосередньо випливає із загально дидактичного принципу 

доступності, який полягає в такому співвідношенні складності поставленого 

завдання з практичними можливостями учнів, яке б стимулювало активні 

розумові й трудові зусилля, спрямовані на його вирішення, мало б 

розвивальний ефект. Принцип посиленості вимагає врахування індивідуальних 

особливостей учнів: віку, рівня розвитку, фактичного рівня знань, умінь, 

навичок, особливостей сприйняття та уваги, наявності позитивних мотивів 

діяльності, сформованості інтересів, здібностей. Потрібна підготовка до 

сприйняття учнями завдання. В іншому разі таке завдання негативно впливає 

на інтерес [5, c. 3]. 

Метою нашого дослідження було теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити педагогічні умови використання творчих завдань 

у процесі вивчення курсу «Загальна біологія». Педагогічний експеримент 

проводився на базі ЗЗСО «Гірківський ліцей» та ЗЗСО «Ветлівський ліцей» 

Камінь-Каширського району Волинської області. 
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В результаті експерименту ми встановили, що впроваджуючи у освітній 

процес комплекс творчих завдань на етапі актуалізації опорних знань, 

узагальнення і систематизації знань, підвищується рівень розвитку творчих 

здібностей на 13,4%. Провівши експериментально-дослідницьку роботу можна 

з точністю сказати, що успішність учнів після впровадження в освітній процес 

творчих завдань значно підвищилась. Учні більше почали проявляти інтерес до 

навчання, із задоволенням працюють в групах, краще спілкуються між собою. 

Отже, важливість виконання завдань творчого розвитку особистості 

передбачає комплексний підхід до розв’язання проблеми реалізації навчальних, 

розвивальних і виховних цілей. Знання, вміння і навички, що учні одержують 

на уроках, мають методологічне значення. Вони мають можливість пізнавати 

об’єкти реального світу, власноручно їх створювати й перетворювати на основі 

певних технологічних прийомів. Запропоновані завдання мають допомогти 

учням засвоїти ці прийоми і практично їх застосовувати. 

Використання творчих завдань дає змогу активізувати навчальну 

діяльність учнів. Пробуджує інтерес до біології як науки, розвиває творчі 

здібності, логічне мислення, навчає дітей працювати з додатковою літературою. 

Також такі завдання допомагають ефективно перевірити знання учнів. 
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